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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Мар та, як ты ду ма еш, ча му 

та та аб раў та кую ра бо ту? Дзе 

ву чаць на апе ра та ра?

М.: Ка лі та та ву чыў ся ва ўні вер-

сі тэ це, ён пад пра цоў ваў на тэ ле-

ка на ле АНТ. Яму спа да ба ла ся, як 

там лю дзі зды ма юць, і, на пэў на, ён 

вы ра шыў так са ма па спра ба ваць, з 

усі мі там па сяб ра ваць.

С.: Дзе ву чаць на апе ра та ра? 

На прык лад, я скон чыў Ака дэ мію 

мас тац тваў па спе цы яль нас ці кі на -

тэ ле апе ра тар ства. Не, трэ ба

рас ка заць спа чат ку. Я ву чыў ся ва 

Уні вер сі тэ це фіз куль ту ры на дзён-

ным ад дзя лен ні (пе да гог-ар га ні за-

тар па фіз куль тур на-азда раў лен-

чай ра бо це і ту рыз ме), зай маў ся 

ганд бо лам і лёг кай ат ле ты кай, а 

ўна чы пад пра цоў ваў ад мі ніст ра-

та рам на тэ ле ба чан ні. Шмат ста-

са ваў ся з мо лад дзю — апе ра та-

ра мі, жур на ліс та мі, пры гля даў ся 

да твор чай кух ні. І гэ та на са мрэч 

бы ло на столь кі ці ка ва — сён ня 

зды ма лі тут, заўт ра ля цяць ту ды, 

пас ля заўт ра зноў но вы марш рут, 

умоў на ка жу чы, за ты дзень мож-

на па бы ваць і на ка роў ні ках, і на 

прэ стыж ных спар тыў ных спа бор-

ніц твах, і на тэ ат раль най прэм' е-

ры, і на су стрэ чы пер шых асоб; 

ты ўвесь час у ру ху, раз ві ва еш ся, 

па шы ра еш кру га гляд, спаз на еш 

штось ці но вае — па дзеі, лю дзі, 

кра і ны ... Сло вам, я лі та раль на

палюбіў гэ тую пра фе сію. Та му, 

ка лі скон чыў уні вер сі тэт з чыр во-

ным дып ло мам і ад пра ца ваў раз-

мер ка ван не ў якас ці трэ не ра, то 

зра зу меў, што вяр нуц ца ў шко лу 

заўж ды ма гу, але не да рую са бе, 

ка лі не па спра бую на ву чыц ца пра-

фе сіі апе ра та ра. Па гу та рыў з шэф-

апе ра та рам на АНТ, мне да ве ры лі 

ця гам не каль кіх ме ся цаў па спра-

ба ваць зды маць, пе ра ка на лі ся,

што здоль нас ці са праў ды ёсць. 

І та га час ны кі раў нік тэ ле ка на ла 

Ры гор Кі сель ска заў: «Ідзі це ву-

чыц ца, мы апла цім аду ка цыю». 

Па коль кі да кан ца я ўсё ж не быў 

упэў не ны, што гэ та маё, то па гля даў 

у бок больш сур' ёз най, як мне зда-

ва ла ся, сфе ры — юрыс пру дэн цыі 

ці ра бо ты з кад ра мі, та му паз ней 

скон чыў яшчэ Ака дэ мію кі ра ван-

ня пры Прэ зі дэн це. Ад нак твор чая 

жыл ка ўсё ж пе ра ва жы ла.

— Я пра віль на ра зу мею, што ў 

вас тры вы шэй шыя аду ка цыі?

Сяр гей усмі ха ец ца і кі вае, як 

быц цам гэ та са мая звы чай ная спра-

ва. Да дае: «Ні я кія ве ды і ўмен ні не 

бы ва юць ліш ні мі, та му ў жыц ці ўсё 

спат рэ бі ла ся. Са спор там сяб рую і 

сён ня, усю сям'ю па ста віў на лы жы. 

Ста рэй шы сын Улад ужо кан ды дат 

у май стры спор ту, дач ка Мар та 

апан та на зай ма ец ца гім нас ты кай і 

ха рэа гра фі яй, пры чым не прос та ў 

плат ным гурт ку, а ў СДЮ ШАР, дзе 

важ на па каз ваць вы ні кі».

— Што са мае скла да нае ў 

пра фе сіі апе ра та ра?

М.: На пэў на, каб ні хто не мір-

га нуў, ка лі яго зды ма юць, або не 

са стро іў не пры ваб ны вы раз тва-

 ру — каб усе ўда ла атры ма лі ся. 

А яшчэ... Та та, як ты на огул кадр на-

строй ва еш? Там столь кі кно пак на 

ка ме ры, як з імі ўсі мі ра за брац ца?

С:. Гэ та з во пы там пры хо дзіць. 

Са мае скла да нае — па дзеі ад бы-

ва юц ца ў не вя лі кі ад рэ зак ча су, і 

ты му сіш быць мак сі маль на са бра-

ны, скан цэнт ра ва ны, каб зла віць 

той са мы мо мант, апі саць праз ві-

дэа рад па дзею, каб на ват без гу ку 

бы ло больш-менш зра зу ме ла: што 

ад бы ва ец ца, дзе, з кім і да ча го 

прый дзе.

— Пом ні це свой пер шы сю-

жэт?

С.: Пер шыя бы лі збор ныя, ка лі ў 

сі лу за гру жа нас ці па чар зе пра ца-

ва лі не каль кі апе ра та раў. Па-мой-

му, бы ло Ку пал ле, і я для сю жэ та

зды маў вог ні шча... Вядома, тое 

бы ло вель мі даў но, і сён ня ўжо 

зу сім ін шы ўзро вень ад каз нас ці, 

бо я пра цую ў прэ зі дэнц кім пу ле. 

Тут кан цэнт ра цыя і апе ра тыў насць 

яшчэ больш важ ныя. Ад лік, зда ра-

ец ца, ідзе на се кун ды: вы ж ра зу-

ме е це, ні хто з кі раў ні коў дзяр жаў 

дру гі раз ру ку па ціс каць аль бо пад-

піс ваць важ ны да ку мент не ста не, 

гэ тыя мо ман ты вель мі стро га рэг-

ла мен туе пра та кол. А па коль кі ты 

фак тыч на прад стаў ля еш ін та рэ-

сы дзяр жа вы, не аб ход ны ад ра зу 

мак сі мум ад да чы, трэ ба вы браць 

га лоў нае і па спець за фік са ваць 

яго. На ват не ве даю, з чым па раў-

 наць гэ тую са бра насць — маг чы ма, 

з апе ра цы яй, дзе кож ны рух му сіць 

быць вы ве ра ны да мі лі мет ра.

— Што ў ра бо це апе ра та раў 
са мае пры ем нае?

М.: Ба чыць сю жэт, які зды маў 

та та. А яшчэ, ка лі ён ез дзіць у ка-

ман дзі роў кі, то кож ны раз пры во-

зіць штось ці ці ка вае — су ве нір ныя 

шам пу ні, ла сун кі, ша ка лад кі, якіх 

у нас не зной дзеш. Ці ёсць са мы 

лю бі мы су ве нір? Не, яны доў га не 

за хоў ва юц ца. (Смя ец ца.)

С.: Я сваю пра фе сію ра зу мею 

так: вы нік на шай пра цы бач ны 

вель мі хут ка, сён ня на сён ня, і пе ра -

ра біць на ноў шан цаў ня ма. Та му

вель мі пры ем на, ка лі ўсве дам ля-

еш, што зра біў мак сі маль на маг-

чы мае, не за па во ліў ся, «вы ха піў» 

з па дзеі са мае важ нае ці пры нам сі 

на шмат больш, чым ас тат нія ка ле гі — 

бы вае, гля дзіш і сам атрым лі ва-

еш за да валь нен не, што вы браў 

доб ры ра курс, уга даў, як бу дуць 

раз ві вац ца па дзеі, і за няў най леп-

шую па зі цыю для зды мак... Ка лі 

ба чыш ме на ві та та кі вы нік, то за-

бы ва еш ся, што ты ста міў ся, амаль 

не еў сён ня, пе ра сяг нуў не каль кі 

ча са вых па ясоў і па доў жыў дзень 

на шмат га дзін. Так са ма важ нае 

па чуц цё ка ман ды, асаб лі ва ў ка-

ман дзі роў ках: з ка рэс пан дэн там 

трэ ба быць не прос та ка ле га мі, 

а пры яце ля мі, якія пад тры ма юць 

і пры не аб ход нас ці мо гуць на ват 

пад мя ніць адно ад на го.

— Апе ра та ры бы ва юць роз-

ныя: хтось ці зды мае вя сел лі, 

хтось ці — ра ніш ні кі, ін шыя пра-

цу юць на тэ ле ба чан ні або ро-
бяць кі но. Ка лі б Мар та ста ла 
апе ра та рам, то якім?

М.: Я пра ца ва ла б у кі но. І, на-

пэў на, зды ма ла б філь мы пра ка-

хан не. Ці та кія, як мы з та там лю бім 

гля дзець — каб бы ло і ве се ла, але 

ча сам мож на бы ло б па пла каць, 

пра жыц цё і пра па чуц ці.

С.: Ка лі Мар та вы ра шыць стаць 

апе ра та рам, ад га вор ваць дак лад-

на не бу ду, бо гэ та цу доў ная маг-

чы масць пра явіць ся бе: мож на 

пра ца ваць у сту дыі або зды маць 

рэ парт ажы, да лу чыц ца да све ту 

кі но, ува со біць са мыя крэ а тыў ныя 

ідэі. Мар та ча ла век твор чы, яна 

вель мі доб ра ма люе і пры дум ляе 

пер са на жаў, тан цуе і на ват вы сту-

пае з ка ман дай на сцэ не. Ку ды гэ-

та твор часць пры вя дзе, я па куль 

не ве даю, але яна спры яе раз віц-

цю асо бы, без умоў на.

— До ма та та час цей апе ра тар 

або та та?

М.: Не, до ма ён прос та та та, ад-

нак ка лі мы ез дзім усёй сям' ёй, на-

прык лад, на эк скур сію, то мо жа па 

50 на шых фо та здым каў зра біць, 

пад ка нец брат ужо стам ля ец ца і 

ад маў ля ец ца фа та гра фа вац ца.

С.: Мя не са мо га, як пра ві ла, на 

тых здым ках ня ма — я з ка ме рай. 

Але зды маю толь кі для ся мей най 

хро ні кі. Ка лі ў сад ку ці шко ле пра-

сі лі зра біць ві дэа з ра ніш ні каў для 

ўсіх, ад маў ляў ся — не з-за гро-

шай, а як раз та му, што ха це ла ся 

па быць прос та та там і за ся ро дзіць 

ува гу на сва іх дзе цях. Ця пер на ват 

су час ныя тэ ле фо ны да зва ля юць 

зра біць не бла гія фо та здым кі і ві-

дэа, каб за поў ніць да маш ні ар хіў, 

і мы ўжо за ўва жа ем, што дзе ці з 

за да валь нен нем пе ра гля да юць 

ві дэа, на прык лад, 2011 го да, як 

зу сім ма лень кі мі яны чы та юць вер-

шы або тан цу юць. Та кія «ка рот ка-

мет раж кі» пра цяг лас цю ў не каль кі 

хві лін ня суць асаб лі вую цеп лы ню 

і так за хап ля юць, што мы мо жам 

пра гля даць іх да но чы.

— Ка лі апі саць апе ра та ра ў 
не каль кіх сло вах — які ён?

М.: На мой по гляд, ён ус ед лі вы, 

уваж лі вы і пра ца ві ты.

С.: Гэ та пра фе сі я нал з вя лі кай 

кан цэнт ра цы яй са бра нас ці, здоль-

ны, ні бы ла зер, ад ра зу па тра піць у 

цэль, ён цэ ніць га лоў ны рэ сурс — 

час, слу хае і чуе ка лег-жур на ліс-

таў, каб ра зам зла джа на спра ца-

ваць на вы нік і па даць ін фар ма цыю 

дак лад на, хут ка і аб' ек тыў на.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Зла віць той са мы мо мантЗла віць той са мы мо мант

Коль кі ра зоў баць кі ду ма лі-

ма ры лі, па куль дзе ці бы лі 

ма лень кія, што, як толь кі яны 

вы рас туць, жыц цё шчас лі-

вае пач нец ца — столь кі маг-

чы мас цяў ад кры ец ца, ча су 

воль на га з'я віц ца, за ду ма-

нае рэа лі зу ец ца!

Вы рас лі. А баць кі раз гу-

бі лі ся: што да лей ра біць, як 

жыць? А ін шыя і зу сім сэнс 

жыц ця стра ці лі... Баць кі, вя-

до ма, ра ды, што дзе ці ру ха-

юц ца на пе рад, на бы ва юць 

но вы до свед, але і адзі но та, 

спус то ша насць для іх жыц-

ця за раз цал кам рэ аль ныя. 

Псі хо ла гі фе но мен пус та ты 

ў баць коў скіх сэр цах, ка лі 

дзе ці вы рас лі і па кі ну лі дом, 

на зва лі паэ тыч на — «сін дро-

мам апус це ла га гняз да». Сут-

насць яго сум ная і час та апіс-

ва ец ца як дэ прэ сія. Су пра ва-

джа ец ца та кі мі сімп то ма мі, 

як сум, іс тэ ры кі, бяс сон ні ца, 

бес сэн соў насць жыц ця, цяж-

кас ці з кан цэнт ра цы яй ува гі, 

не жа дан не ўста ваць ра ні цай, 

раз драж няль насць.

Зда ец ца, зу сім ня даў на 

ва ша жыц цё ме ла сэнс і 

бы ло рас пі са на па хві лі нах, 

і ўсё іш ло так зра зу ме ла: 

пры га та ваць, ад вес ці-пры-

вес ці, вы ву чыць, свя та ар-

га ні за ваць, вы ле чыць, на 

мо ра зва зіць... Ад чу ван не 

па трэб нас ці, ка рыс нас ці, 

на ват не за мен нас ці жы ло 

ў вас па ста ян на. І рап там 

не ча ка на-не га да на — па-

рад не трэ ба, пы тан ні пра 

аса біс тае жыц цё не за да-

ваць, а «лепш да па ма жы 

гра шы ма».

Вя до ма, гэ та стра та. 

І пра жы ван ня пя ці ста дый 

го ра не па збег нуць. Та му: 

1) ад маў ля ем сі ту а цыю (на-

гу ля ец ца, гро шы скон чац ца, 

вер нец ца); 2) злу ем ся на 

ўсіх і ўся (га да ва ла, на чэй 

не спа ла, хоць бы кроп лю 

па дзя кі); 3) тар гу ем ся (ты са 

мной на ле ці шча, а я вас у 

вы хад ныя ад пу шчу, уну каў

па гля джу); 4) упа да ем у дэ п-

рэ сію (не га ту ем ежу, «ня -

ма для ка го», пра во дзім у 

тры во зе бяс сон ныя но чы, не 

вы хо дзім з до му, гіп на ты зу-

ю чы тэ ле фон); 5) пры ма ем 

сі ту а цыю (на рэш це, ра зу ме-

ем, што бы лое не вер нец ца 

ні ко лі).

За ста ец ца толь кі пры ду-

маць, як жыць па-но ва му. 

Але на дзей ных звес так, 

пра ве ра ных сцэ на ры яў, як 

жыць тым, хто за ста ец ца 

ў гняз дзе, ня ма. Та му што 

ра ней хва ро бы і вой ны не 

да зва ля лі мно гім да жыць 

да сі віз ны, сем'і бы лі вя лі-

кія, шмат дзет ныя, асаб лі ва 

не за су му еш са ста ры мі і 

не маў ля та мі ў ад ной ха це. 

Як сён ня за паў няць дзень, 

асаб лі ва ка лі ўжо на пен сіі? 

Ін струк цый ня ма.

Што ра біць?
Шу каць ін шыя па цвяр-

джэн ні сва ёй каш тоў нас ці! 

Спа чат ку ад ка заць на пы-

тан ні: хто я, як ха чу жыць 

да лей? Трэ ба ра за брац ца 

са сва і мі па чуц ця мі пас ля 

пе ра жы тых хва ля ван няў. 

Пры слу хай це ся да ся бе, 

да ве дай це ся, ча го вы ў гэ-

ты пе ры яд хо ча це і ў чым 

ма е це па трэ бу. Ус пом ні це, 

чым вам па да ба ла ся зай-

мац ца ра ней, ка лі ў вас не 

ха па ла ча су. Мно гія жан-

чы ны на кі роў ва юць свае 

сі лы на раз віц цё твор час ці 

або пра фе сій ных на вы каў, 

або на ват на по шук «дру гой 

па ло вы». Ад да вай це ўва гу 

свай му зда роўю: на ве дай це 

ле ка ра, з'ез дзі це ў са на то-

рый, да зволь це са бе больш 

ад па чы ваць і атрым лі ваць 

аса ло ду ад жыц ця.

Рэ ка мен да цыі 
ся мей ным па рам

Пас ля ад' ез ду дзі ця ці з 

ха ты пра яві це па мяр коў-

насць і муд расць ад но да 

ад на го. Ста рай це ся ўба чыць 

у парт нё ры доб рае і па менш 

звяр таць ува гу на не да хо пы. 

Больш раз маў ляй це ад но з 

ад ным, дзя лі це ся дэ та ля мі 

свай го жыц ця. За вя дзі це 

са бе хат ня га га да ван ца. 

Па шыр це ко ла сва іх зна ё-

мых і воб ласць агуль ных ін-

та рэ саў. Ка лі ж у сям'і ня ма 

адзін ства ін та рэ саў, то са мы 

час іх па шу каць.

Адзі но кім у да па мо гу
Адзі но кім ма ці ці та ту пе-

ра жыць ад' езд дзі ця ці на-

шмат ця жэй. У та кіх баць коў 

асаб лі ва моц ная па трэ ба ў 

кам пен са цыі. Па трэб ны не-

ма лыя во ля, лю боў да дзі-

ця ці і са ма кант роль, каб не 

ства рыць са бе з дач кі або 

сы на «псі ха ла гіч на га су жэн-

ца», «раз вод» з якім бу дзе 

не пад сі лу. Ляг чэй з праб-

ле май спраў ля юц ца тыя, хто 

вёў і вя дзе ак тыў нае са цы я-

ль нае жыц цё, мае сяб роў і 

сяб ро вак, за хап лен ні.

Угля да ем ся
ў бу ду чы ню

Гля дзі це на бу ду чы ню не 

як на пус ты, ні чым не за поў-

не ны час, а як на ня зве да ны, 

не ад кры ты да гэ та га шлях. 

Мо жа це лі чыць, што вы 

пра жы лі ад ну част ку жыц-

ця і на пе ра дзе яшчэ ад на, 

не менш ці ка вая. «Сін дром 

апус це ла га гняз да» — гэ та 

толь кі ча со вая рэ ак цыя на 

зме ны ў жыц ці. Акра мя та-

го, ва ша баць коў ская мі сія 

не за вер ша ная. Каб дзі ця ці 

ўзля цець, яму трэ ба ад ча-

гось ці ад штурх нуц ца. Вы і 

з'яў ля е це ся гэ тай апо рай. 

А ка лі вы бу дзе це транс ля-

ваць «што ж я без ця бе бу-

ду ра біць, на ка го ты мя не 

па кі нуў», то, хут чэй за ўсё, 

па бу да ваць сваё шчас лі вае 

жыц цё ў ва ша га да рос ла-

га дзі ця ці не атры ма ец ца. 

Та му са мае пра віль нае ра-

шэн не — раз бі рац ца з ду-

шэў ным дыс кам фор там са-

ма стой на. І заў сё ды мець на 

кух ні што-не будзь смач нае: 

на ват да рос лыя пту ша ня ты 

ма юць звыч ку за ля таць да 

ма мы «на агень чык»:)

Дру ку ец ца ў «Але сі»Дру ку ец ца ў «Але сі»

Сін дром спус це ла га гняз да
Раз дзел вя дзе Тац ця на Ле ві на, дзі ця чы, 

пад лет ка вы і ся мей ны псі хо лаг, геш тальт-тэ ра пеўт.
«Ёсць дзве рэ чы, 

якія баць кі па він ны даць сва ім дзе цям: ка ра ні і кры лы».

І. В. Гё тэ.
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